

策，且任何企圖抗議或抵制此項政策之人民與關係非洲人政治團體領袖及會員輒遭解雇、逮捕、放逐或流徙之處分，至深關切，

獲悉南非駐該領土軍隊大為增加，又當地警察在軍隊協助之下侵犯土著住宅、區域及保留地搜查政治活動證據並清除認為係屬歐洲人之市區內之無照土著人民，至深關切與遺憾，

尤悉凡此一切行動均係違背委任統治書之文字與精神，並已釀成該領土之高度緊張與不安狀態，

察悉南非政府管理該委任統治地所循一成不變之政策與方法，不顧委任統治下之神聖義務，因而壓迫土著居民，甚至對一九五九年十二月文特胡克區所發生騷亂事件，十四名非洲人被控暴動，在該次事件中軍警人員向該區反對遷移至 Katutura 新區居民羣衆開槍致死非洲人十一名，另有其他人民受傷，至感失望與遺憾，

但據南非外交部長於一九六一年十一月二十一日在第四委員會第一二一八次會議稱，該法院認為證據不足，被告已行開釋，

一. 緊急籲請南非共和國政府與西南非行政當局立即在該委任統治領土內停止繼續採取強制行為，無論其目的為壓抑非洲人政治運動或實施法律與行政裁定所加之種族隔離措施；勿以政治理由起訴，故與非洲人為難；並確保所有各方面人民任意行使政治權利與發表自由；

二. 提請關係請願人注意西南非問題委員會關於該領土情況之報告書，<sup>21</sup> 及該委員會就實施大會一九六〇年十二月十八日決議案一五六八（十五）及一九六一年四月七日決議案一五九六（十五）情形提交大會第十六屆會之特別報告書<sup>18</sup> 以及大會關於各該報告書所採之行動。

一九六一年十二月十九日，  
第一〇八三次全體會議。

## 一七〇四(十六). 西南非問題委員會

大會，

案查西南非問題委員會係依據一九五三年十一月二十八日大會決議案七四九A（八）所設立，

<sup>21</sup> 同上，第二編。

鑑於業已依據一九六一年十二月十九日大會決議案一七〇二（十六），設立聯合國西南非問題特設委員會，

一. 決定撤銷西南非問題委員會；

二. 確認該委員會所提出之常年報告書，以及大會請其提出之各項特別報告書，均會對大會提供有關西南非情勢之有價值情報，因而使大會得利用此等報告書為行使其對該委任統治領土所負監督責任之基礎；

三. 對西南非問題委員會為西南非領土人民所作之不懈努力以及其對達成聯合國目的之貢獻，表示感謝；

四. 對該委員會主席烏拉圭代表 Mr. Enrique Rodríguez Fabregat 以及曾任該委員會委員國之各會員國履行責任所表現之忠誠精神，特表感謝。

一九六一年十二月十九日，  
第一〇八三次全體會議。

## 一七〇五(十六). 西南非特別教育及訓練方案

大會，

鑑於南非共和國管理西南非委任統治領土所採政策之一重要特點，厥為限制土著居民只許接受一種限制人民從事卑賤職業之簡陋教育及訓練制度，其目的在使人民永受歐洲少數民族之奴役，

尤鑑於南非政府不許西南非人民在西南非或南非境內受完全中等教育或受高等教育，又不給予旅行文件及其他便利使其能利用其他地區之教育機會，

鑑於聯合國神聖職責之一在促進：

(a) 較高之生活程度，全民就業，及經濟與社會進展，

(b) 國際間經濟、社會、衛生、及有關問題之解決，國際間文化及教育合作，

鑑於聯合國在履行憲章第五十五條所定職責時會設立經濟、社會及技術協助機構，並會以相當協助給予發展較差國家之人民，包括殖民及託管領土之人民在內，